



Časopis Farního sboru Českobratrské církve evangelické ve Valašském Meziříčí

Březen 2022 / 233

David Saulovi řekl: „Člověk nesmí klesat na mysl. Tvůj služebník půjde s tím Pelištejcem bojovat.“ Saul Davidovi odvětil: „Nemůžeš jít proti tomu Pelištejci a bojovat s ním. Jsi přece mladíček, kdežto on je bojovník od mládí.“ ... A David dodal: „Hospodin, který mě vytrhl ze spárů lva a medvěda, ten mě vytrhne i ze spárů tohoto Pelištejce.“ Saul tedy Davidovi řekl: „Jdi; Hospodin bude s tebou!“ David si vzal do ruky svou hůl, z potoka vybral pět oblázků, vložil je do své pastýřské torby, do brašny, a s prakem v ruce postupoval proti Pelištejci. Pelištejec se k Davidovi pomalu přibližoval a před ním jeho štítonoš. Pokřikoval na Davida: „Pojď ke mně, ať vydám tvé tělo nebeskému ptactvu a polnímu zvířectvu.“ Ale David Pelištejci odpověděl: „Ty jdeš proti mně s mečem, kopím a oštěpem, já však jdu proti tobě ve jménu Hospodina zástupů, Boha izraelských řad, kterého jsi potupil. Ještě dnes mi tě Hospodin vydá do rukou. Celý svět pozná, že při Izraeli stojí Bůh. A celé toto shromáždění pozná, že Hospodin nezachraňuje mečem a kopím. Vždyť boj je Hospodinův. On vás vydá do našich rukou.“ Když Pelištejec vykročil a přibližoval se k Davidovi, David rychle vyběhl z řady proti Pelištejci. David sáhl rukou do mošny, vzal odtud kámen, vymrštil jej z praku a zasáhl Pelištejce do čela. Kámen mu prorazil čelo a on se skácel tváří k zemi. Tak zdolal David Pelištejce prakem a kamenem, zasáhl Pelištejce a usmrtil ho, aniž měl v ruce meč.

(1. kniha Samuelova 17,32-33.37.40-41.44-46ac.47-50)

Milí přátelé,
různá vyprávění
o bitvách,
kterých je ve
Starém zákoně
spousta, jsem
neměl nikdy rád,
některá jsem četl
s odporem a jen
proto, že jsem
musel - před
první zkouškou



obr. Jan Heller

ze Starého zákona. Příběh o vítězství Davida nad Goliášem je ale jiný. Je kouskem evangelia, dobré zprávy. Je bohatý a plastický. Ten úzký výběr veršů jsem udělal jen proto, aby se to sem vešlo, ale přečtete si raději 17. kapitulu z 1. knihy Samuelovy celou.

Věděl jsem, jak je příběh o Davidovi a Goliášovi důležitý, ale ještě nikdy ke mně nepromlouval tak silně, jako teď. Většinu momentů nebudu dotahovat do dnešní situace, myslím, že to v tom ucítíte sami.

Pelištejci měli tajnou zbraň: Goliáše. Byl to hotový obr. Na začátku kapitoly vypravěč barvitě popisuje jeho vzezření i strach nahánějící zbroj. Na druhou stranu, střizlivě viděno, Goliáš nebyl zrůdou nadživotní velikosti - byl vysoký něco přes dva metry. Ale na zastrásování a vedení války to stačilo. Strach má velké oči - to znamená, že se nám věci, které nám nahánějí hrůzu, zdají ještě větší a horší, než jsou. Goliášovo jméno znamená *Zajetí*. Takovým osudem Izraelcům hrozil.

David měl donést jídlo svým bratrům, kteří byli na frontové linii. Někdo z vojáků je dotčen tím, jak Goliáš „tupí Izraele“. To tehdy lidé vnímali jako posměch Bohu, protože Izrael znamená „bojuje Bůh“. Někdo ze zástupu připomíná králův slib: tomu, kdo se Goliášovi postaví, se král bohatě odmění (dá mu něco jako „princeznu a půl království“). Davidův nejstarší bratr je pohoršen tím, že se o to David vůbec zajímá, že se s vojáky baví. Sám by odvalu neměl, a teď by ho jeho mladší bratr měl zahanbit? Předhazuje Davidovi zlé úmysly: *„Proč jsi sem přišel? Komu jsi nechal ten houfeček ovcí na stepi? Však znám tvou drzost i tvé zlé srdce! Přišel jsi sem dolů, aby ses mohl dívat na bitvu.“* Připomíná mi to ty, kteří i v dnešní situaci - ve veliké opatrnosti - osočují odvážnější politiky a strategy z nezodpovědnosti, z vyvolání války, ve které už stejně jsme.

Pak přichází David ke králi Saulovi a vede s ním výše otištěný rozhovor: *„Člověk nesmí klesat na mysli... Tvůj služebník půjde s tím Pelištejcem bojovat.“ / „Nemůžeš jít proti tomu Pelištejci a bojovat s ním...“ / „Hospodin (...) mě vytrhne i ze spárů tohoto Pelištejce.“ / „Jdi; Hospodin bude s tebou!“*

Goliáš ze sebe dělá dobráka - nechť se mu někdo postaví, bude to boj 1:1, ať nejsou zbytečné oběti. Samozřejmě ví, že se mu nepostaví nikdo... Když Saul vysílá Davida, není to z jeho strany zástupné vyslání jakéhokoli bojovníka. Jde o zásadní boj - souboj, do něhož se Saul neodvážil jít.

Když David vypráví o tom, jak zápasil se lvem a medvědem, jak jim vyrval z tlamy ovci z otcova stáda, zní to až legendárně. Možná tím kontrastem a zázračností chce vypravěč říct, že boj se zlým se dá vyhrát jen v Boží síle, že sám by na to člověk jistě nestačil. Ale myslím, že se nám vypravěč snaží předat i to, že David nebyl naivní a měl určité zkušenosti. Saul totiž neposílá Davida proti Goliáši jako „kanónenfutr“, oblékl jej do svého odění, na hlavu mu dal bronzovou přilbu a oblékl ho do pancíře. *Na jeho odění si David připásal jeho meč a pokusil se chodit, ale nebyl na to zvyklý. David tedy Saulovi řekl: „Nemohu v tom chodit, nejsem zvyklý.“ A svlékl to ze sebe. (v.39)*

Podstatný je také moment ponižování. Goliáš zesměšňoval mladého Davida a zlořečil mu „skrže své bohy“. Zesměšňování je tedy namířeno proti Hospodinu, jde o souboj bohů, dnes bychom řekli konflikt hodnot. I dnes jde o mnohem víc než jen

o území jednoho státu. Ale i v knihách Samuelových jde o „psychologickou válku“ - kletba má ochromující účinek (v.10-11), zbavuje odvahy.

David nejde do boje bez rozmyslu, jako nezodpovědný kluk, který chce být hrdinou. Jasně říká, o co jde. Mluví o Hospodinově záchraně. Na to, že nás Hospodin vytrhne z ohrožení silnějším soupeřem, se dá spolehnout i tehdy, kdy soupeř reprezentuje jiná božstva (jiný hodnotový svět) a má lépe vyzbrojenou armádu. Problém totiž nespočívá v úrovni výzbroje a ve velikosti armády, ale v základním postoji člověka k životu a k Bohu. Doprostřed situace, kterou její aktéři vyhodnocují pragmaticky (Goliáš je nesrovnatelně silnější), vnáší David nový pohled - pohled víry: nejde o to, je-li Goliáš nepřemožitelný, ale o to, že uráží Hospodina, tedy že některé věci jsou „přes čáru“, nejen neakceptovatelné, ale nelze je ani strpět, ani k nim přihlížet. Tento Davidův „prorocký“ pohled vzbudil rozruch a pobouřil asi nejen Davidova staršího bratra.

Podle Starého zákona se Hospodinovo dílo záchrany a naděje v tomto světě chce projevat skrze jeden konkrétní lid víry - Izrael. A když tento lid jako společenství víry selhává a je plný strachu, povolává si Hospodin své vyvolené, mesiáše (pomazané), aby vysvobozující moc dosvědčili. (Později si Hospodin vyvolil Pomazaného, který se rozhodl pro misi, kterou i jeho nejbližší považovali za sebevražednou a marnou.) Vítězství nad Goliášem je především událostí osvobozující Boží lid od strachu, teprve potom je namířeno proti Pelištejcům. V této perspektivě je asi třeba rozumět i jiným bojům ve Starém zákoně a neujišťovat se jen o tom, že zatímco Starý zákon je plný násilí, v Novém zákoně je jen klid a mír.

I dnes žijí lidé či obludy, které mocí svého politického postavení a vahou svých slov ochromují skoro celý svět, vyvolávají obavy nebo i paniku, vytvářejí s pomocí veřejného mínění politicky labilní poměry nebo dokonce rozpoutávají války. Moc vyhrožování a pomluv, kletby i požehnání poznáváme dnes velmi podobně. Ochromení lidé se nedovedou bránit. Jsem vděčný Ukrajincům za to, že nás učí, že jsou věci, za které stojí za to bojovat a třeba pro ně i umřít.

David sice mluvil velmi rozhodně, ale nevěděl dopředu, jak boj dopadne. Jistota víry neznamená, že se člověk pouští jen do zápasů předem vyhraných. A případný neúspěch v boji s nepřitelem goliášovských rozměrů neznamená, že takový boj byl zbytečný a bezcenný.

Stydím se na naši západní civilizaci, mám za to, že proti zločinům proti lidskosti konáme stále málo, necháváme se vystrašit, a tak jsme spoluzodpovědní za životy nevinných lidí a dětí. Dlouho jsme zlu v podobě Putina ustupovali a tolerovali jsme ho. Nechtěli jsme dát najevo, že je válečným zločincem, se kterým se neobchoduje, i když rozpoutal řadu válek a roky vraždí novináře a své odpůrce. Relativizujeme situaci tím, že jsou chyby na obou stranách a že na světě jsou i jiná místa, která volají o pomoc, ale účinně nakonec nezasáhneme nikde, jen se snad modlíme, aby zasáhl Bůh. Ale můžeme to po něm chtít, když si sami nechceme pálit prsty? V některých médiích se připomíná slib Západu při sjednocení Německa, že se NATO nebude rozšiřovat dál na východ. (Jsem nesmírně rád, že se nedodržel, jinak už by Putina nic nezadržovalo v tom, aby obnovil uspořádání světa po druhé světové válce, jak o tom nepokrytě mluví.)

Ale méně se mluví o tom, že se Ukrajina vzdala jaderných zbraní zděděných po SSSR a v tomto procesu jí USA, Rusko, Velká Británie a Francie zaručily neporušenost jejích hranic. Při okupaci Krymu jsme neudělali téměř nic a Ukrajinu jsme nevyzbrojili tak, aby si na ni Putin netroufl. Jsem nesmírně vděčný za poměrně nečekanou, byť ne úplnou jednotu Západu v posledních dvou týdnech, a za solidaritu všech, kteří se snaží pomoci.

Rád bych se dožil toho, aby Putin a jeho blízcí jednou stanuli před soudem za zločiny proti lidskosti, i když je to nereálné. Drtivá většina světa dala naštěstí Rusku najevo svůj postoj, více či méně jednoznačně či silně. Daleko víc bych přál prozření většině ruského národa, která svého diktátora podporuje. Jistě má pravdu ten, kdo říká, že na světě byly a jsou i jiné strašné konflikty, genocida a humanitární katastrofy, jen jsou nám vzdálenější, a proto jsme se tam neangažovali. Ano, v Africe i jinde se děly strašné věci s mnohem větším počtem obětí. Nedá se říct, že by to nikoho nezajímalo, ale i tam se ukazovalo pokrytectví diplomacie, těžkopádnost Spojených národů a naprostá nefunkčnost jejich Rady bezpečnosti, kde Rusko a Čína s železnou pravidelností vetují všechna rozhodnutí potřebná pro zmírnění humanitárních katastrof.

Letošní postní doba je pro nás příležitostí k větší solidaritě, než na jakou jsme byli zvyklí. Kéž nás naše soustředění na současnou situaci neodvede od toho, abychom řešili problémy ve svém okolí a abychom zápasili také sami se sebou tam, kde je to třeba. Na konci postní doby jsou Velikonoce, svátek vítězství dobra nad zlem, života nad smrtí, světla nad tmou, naděje nad beznadějí. Kéž bychom je mohli slavit aspoň trochu v radosti.

Zprávy na sborové shromáždění vyjdou letos dohromady jako příloha tohoto čísla časopisu. Příští týden si je budete moci přečíst a na sborovém shromáždění v neděli 27.3. o nich diskutovat. Tuto neděli 13.3. budeme na kávě po bohoslužbách diskutovat o zajímavých otázkách, které položil při sborovém dnu br.f. Pavel Prejda. V březnu se sborový den nekoná, protože program měsíce přátelství s Izraelem je bohatý. Za účast jistě stojí všechno, k čemu jsme zváni. Zvláště bych Vás chtěl pozvat na pietní shromáždění v neděli 3. dubna. Více najdete v rubrice Pozvání.

Těším se na setkání s Vámi.

Srdečně Váš *Daniel Heller*

Jubilanti

Zdenka Adámková
Květuše Volková



Milan Pařenica

K zamyšlení

O studánkách mého mládí

Blanka Maršálková

Už zase míchám svou kávu lžičkou vzpomínek...

Bydleli jsme v malém domku se zahrádkou. Rodiče si tuto nemovitost pořídili „na dluh“ na počátku 30. let minulého století. Byla součástí „Větrovcovy kolonie“, jejíž

výstavbou řešil stavitel problémy hospodářské krize (i blížícího se ohrožení fašizujícím se Německem). Stavení to bylo jednoduché, s kuchyní a jedním pokojem v přízemí, nahoře s podkrovím přizpůsobeným i k obývání. Chybělo podsklepení, pouze pár schůdků vedlo do sklepního miniprostoru. Pro vodu jsme chodili ke studni - společně se sousedem, s dvěma litinovými pumpami s pákou, mezi nimiž stál dělicí laťový plot. Po chvíli pumpování tekla do kbelíků studená pramenitá voda. Ráda na sousedy vzpomínám, zejména na starou paní Olivovou (onikala mi). Měli jsme pěkné sousedské vztahy, vody bylo dost pro obě rodiny; studna nikdy nevyschla, ani v období sucha.

Ale než byly studny, zůstávaly zdrojem vody vyvěrající studánky. „Kdo ochutnal vodu ze studánky, ví, že to je úplně něco jiného, než když otočíme kohoutkem nebo uzavěrem pet lahve“, píše spisovatel Fr. Novotný. „I když ani k té vodě nemá každý stejný vztah.“

Ptali se jednoho starého chlapíka, jak to, že je ve svém věku v tak dobré kondici. Jak čelí nemocem? „No, ráno, když vstanu, dám si panáčka slivovice na tlak, když cítím, že na mě jde nachlazení, dám si grog, na zlepšení trávení piju červené, když mě pálí žáha, dám si koňak, proti splínu piju bílé, když mě bolí zub, kloktám rum.“ – „Prosím vás, a kdy pijete vodu?“ – „No, takovou nemoc jsem ještě neměl.“

My, kteří jsme poznali, jak to krajině sluší, když se na vás podívá „studánkovými očima“, víme své! Vytanula mi na mysli známá báseň J.V. Sládka o křišťálové studánce (zhudebnil ji J.B. Foerster) - zpívaly jsme ji v místním ženském sboru – Hedvice. Připomíná mi i tu studánku mého dětství „na srnčáku“ - na lesním paloučku, kam ptáci i laně chodili pít, stejně jako my děti jsme se v ní rády zhlížely při polykání osvěžujících doušků vody. K Sachově studánce na Horní Bečvě jezdí naši dodnes, aby si přivezli na chatu léčivou vodu, dodávající zdraví a sílu.

Už jako starší jsme s manželem při svých toulkách po Valašsku vyhledávali studánky, podnětem k tomu byl TV pořad herce Lud'ka Munzara. Objevili jsme např. tu, z níž vytéká pramen řeky Jičínky. I v manželově rodném kraji jsme došli až ke studánce, z níž vyvěrá pramen Lužické Nisy (Jablonecko).

Nemohu se nezmínit o slavné kantátě pro ženský sbor, sóla, recitaci a doprovázející hudební nástroje - dvoje housle, viola, klavír – „Otevírání studánek“ Bohuslava Martinů (rodáka z Poličky), který do partitury 12. června 1952 vepsal poslední takt. Předlohou mu byla báseň Miloslava Bureše (také Poličák) „Píseň o studánce Rubínce“. Oživil zde starý lidový zvyk „vítání jara“. Zde se loučí děti se zimou čarováním nad lesními pramínky, čištěním studánek od nánosů bahna a otevíráním tak cesty k novému životu. Připomenu závěrečná slova barytonového sóla, v nichž zaznívá jako výslednice dávných životů poutníkovy moudrost:

... Z těch dědů a bab
co přede mnou
vodám cestu
písní otvírali,
co zde studny
roubili

a pevné plátno tkali,
z těch jsem
a vracím se k nim
znova.

Co na tom,
že jejich dny jsou
nenávratně pryč,
z ruky do ruky
si stále podáváme
těžký klíč -
- klíč od domova.

Fr. Novotný o tomto lidovém zvyku píše: „Tam, kde žijí studánky, se podle tradice ujímaly vlády královničky. To byly nejkrásnější dívky a vesnice. Šly včele průvodu, v ruce nesly džbán na hlavě květinový věneček. Když se zpěvem přišly ke studánce, se zaříkáváním ji čistily, některé odhrabovaly listí, další bláto, a když studánka byla čistá, královna nabrala vodu do džbánu a lila ji do všech světových stran, aby voda chránila lidi před nemocemi a zlem.“

Kantáta „Otevírání studánek“ měla veliký úspěch. I já jsem se ráda zapojovala do jejího nácviku (v Orlové i ve valašskomeziříčské Hedvice), a tak se navracela do krajiny svého dětství a mládí.

Říká se, že studánky jsou léčivé, při mnohých vznikala i poutní místa. Myslím, že léčivá je každá studánka, u které s pokorou poklekneme, ztišíme své uchvátané srdce, ochutnáme modro nebe a omyjeme duši tím sluníčkem, které jsme z její hladiny nabrali do dlaní.

Všech vybraných lahůdek bezpočet (Fr. Novotný)
zaměníš za studánku
Za malý doušek dětských let
z oprýskaného džbánu.

S vůní blížícího se jara a pohledem na krajinu radostí a nadějí
zdraví *Blanka Maršálková*

František Novotný: Skoč

Umět tak chvilku vrátit čas
Kdy voněl bezpečím náš svět
Kdy první lásky vedly nás
Pěšinkou šťastných dětských let
Kdy nebe bylo na dosah
U domu srdce žádný plot
Kdy kvetla něha a ne strach
A úsměv přišel vždycky vhod

Dítěti srdce zprudka tluče
Však nepřemýšlí o tom proč
Vrhlo se z výšky do náruče
Když otec dole řekl Skoč
V tom asi pravá víra bude
I naději v ní každý máš
Tak prostři stoly láskou chudé
Tu víru dej nám Otče náš

z knihy *Jak se hladí duše*

Z jednání staršovstva Tomáš Jelínek

Porada byla zahájena písní 403 z nového evangelického zpěvníku, úvahou z časopisu *Český bratr* na text Ef 3,14-19 „Církev nám odkrývá vícerozměrnost života“ v podání sestry Janírkové.

Staršovstvo schválilo zápis z minulé porady staršovstva a program dnešního jednání.

Bylo projednáno a rozhodnuto:

A. BOHOSLUŽBY

- Reminiscence:
- Staršovstvo děkuje bratru kurátorovi Fojtů za vedení bohoslužeb.
- Sborový den s farářem Pavlem Prejdou - nebylo ve vhodný čas, ale účast byla hojná.
- Ekumenické bohoslužby ve sboru Apoštolské církve.
- bohoslužby v březnu - viz poslední strana
- Žádost o svatbu: Martina Váhalová a Jan Svačina - 18.6.2022 na Pulčínských skalách - staršovstvo souhlasí.

B. DIAKONIE

- Křesťanská služba a modlitby:

Bratr Polášek se postupně zotavuje, čekají ho lázně Chuchelná. Bratr farář Heller navštívil sestru Tylalíkovou a sestru Ligasovou. Sestra Bařinová má zlomenou nohu a je v Domově se zvláštním režimem.

- Křesťanská služba se bude scházet v jiném termínu než po biblické hodině.
- Bratr Jelínek informoval o posledním jednání Dozorčí rady Diakonie.
- Sestra Dobra Krupová navrhuje v rámci biblické hodiny modlitební chvíli za současnou situaci (nejen za Ukrajinu). V tu dobu se také mohou připojit doma členové sboru, kteří se nemohou účastnit biblických hodin - ve čtvrtek v 16:30 hod.

C. SPOLEČENSTVÍ

- **Setkání učitelů NŠ** proběhlo v sobotu 22. ledna 2022 v 9:15 hod na faře. Další schůzka bude v sobotu 9. dubna.
- **Pověření seniorátního výboru** Východomoravského seniorátu ČCE a **pověření nově zvolených členů Seniorátního odboru mládeže** - neděle 20.3. v 16.00 hodin v Uherském Hradišti (hostem Pavel Pokorný, synodní senior)
- **Seniorátní presbyterní konference** bude v neděli 24. dubna v Zádveřicích.
- **seniorátní setkání učitelů nedělních škol** bude 30. dubna
- **Sborové shromáždění** - staršovstvo souhlasí se zprávou bratra kurátora, se zprávou za rok 2021 a rozpočtem na rok 2022 sestry účetní Evy Janírkové. Inventarizační komise - staršovstvo navrhuje tyto sestry: Dobromila Krupová, Jarmila Valchařová a Věra Široká. Bratr farář je poprosí o provedení inventury do 31.3. 2022.

- 7. března v 18:00 - **sborový večer** na téma *Nový evangelický zpěvník*
- **Třicátníci** - další setkání bude v sobotu 19.3. v 17:00 hod. na faře.
- **Maminky s dětmi** se scházejí každé úterý v 15:15 hod. na faře.
- **Sborový den** s bratrem Danielem Ženatým bude 15.5. 2022.
- **Sborový zájezd** bude v termínu 17. - 18. září 2022.
- Proběhla víkendovka pro mládež na téma partnerství v na víkendovce v Pržně.
- Ekumenické setkávání v rámci „synodální cesty“ bude pokračovat.
- Zemřel manžel sestry Marty Drápelové *Josef Langhammer*.
- Dovoz účastníků bohoslužeb: Staršovstvo prosí o dovoz sestry Vojvodíkové a sestry Jedličkové.
- Bratr farář Heller objedná obaly na nové zpěvníky v ceně 7,-Kč/kus.
- Žádost pěveckého sboru Coro Valacco o pronájem prostor na zkoušky zpěvu na faře. Pěvecký sbor předloží návrh smlouvy.

Finanční informace k 27.2. 2022:

Pokladna: 60 463,- Kč; Účet: 177 508,- Kč

Saláry a dary hotově: 3 000,- Kč; Saláry a dary bankou: 25 917,- Kč

Sbírký: 18 840,- Kč, z toho pro potřeby sboru 6 620,- Kč, na Ukrajinu 9 300,- Kč, účelová sbírka 2 420,- Kč, ekumenické bohoslužby 500,- Kč.

Staršovstvo rozhodlo o rozdělení sbírky ve výši 41 215,- Kč na sociální účely takto:

1 200,- Kč pro *Český bratr* na Ukrajinu, 10 000,- Kč na *Otcův dům* v Kyjevě, 10 000,- Kč pro *Diakonii VM*, 20 015,- Kč ponechat v *sociálním fondu sboru* pro potřeby pomoci uprchlíkům.

Staršovstvo rozhodlo o zasílání sbírek na pomoc Ukrajině. Částka spolu s dary vybranými v hotovosti bude zasílána na účet fondu sociální a charitativní pomoci naší církve. Staršovstvo žádá členy sboru, aby své dary posílali na sborový účet 190396260/0300, variabilní symbol 300, text Ukrajina. QR kód na webových stránkách našeho sboru bude na stejný účel ve výši 500,- Kč. Tato pravidla rozešle bratr farář Heller SMS zprávou členům sboru.

Hospodářské záležitosti

- Dokončuje se úprava plotu do Husovy ulice.
- Na jaře bude zvelebena předzahrádka, bratr Karel Dušík poslal návrh, staršovstvo souhlasí. Br. Dušík bude požádán, zda by si nevzal na starost koordinaci další údržby tohoto prostoru. Ses. Kořínková je ochotná vypomáhat. Termín realizace určí bratr Karel Dušík.
- Staršovstvo rozhodlo o instalaci sprchového koutu do místnosti se záchodem pro invalidy. Bratr Heller poprosí bratra Zajíčka o zajištění realizace.
- Zbylá pískovcová dlažba bude použita na schody do dvora.
- Brigáda na odkopání zeminy u nopové fólie ve dvorku mezi rohem fary a rohem kostela se uskuteční 26.3. 2022 v 8:00 hod.

- Zlepšení ozvučení kostela - staršovstvo rozhodlo o zakoupení nového mixážního pultu.
- Zlepšení přenosu obrazu a zvuku při streamování bohoslužeb - musí se vyzkoušet, jak propustný je kabel či trasa husím krkem od kamery do kanceláře. Nová kamera by měla umožňovat záběr na tlumočnici do znakové řeči Ľubici Trusinové. Bratr farář Heller poprosí o tuto možnost sestru Ľubicu Trusinovou.
- Asfaltový chodník před kostelem - příští týden se přijede podívat zástupce města Val. Meziříčí.

D. MISIE

- Staršovstvo děkuje bratru Nejedlému za nový web pro sbor v Jablůnce.
- Chaverut - tryzna - pietní shromáždění na památku vyvražděných Židů 3. dubna 2022 v kině ve Val. Meziříčí.
- Otevřený kostel - bude uvedeno v ohláškách, že hledáme dobrovolníky na službu
- „Táborák“ - setkání pro táborníky 14.3. 2022 v 16:30 na faře
- Sestra Jelínková zahajuje nácvik nových písní z Nového evangelického zpěvníku od neděle 6.3. 2022, vždy od 9:15 hod v sále. Staršovstvo děkuje.

Korespondence

- Úřední pošta únor 2022:

- Situace na Ukrajině - výzva k mapování kapacity pomoci
- Situace na Ukrajině - možnost finanční pomoci (sbírka)
- Povzbuzení pro krajany na Ukrajině - pošlete vzkaz, pozdrav, foto
- Pastýřský list k válce na Ukrajině

Kandidáti na faráře - sestra Dobra Krupová osloví sestru *Ewu Jelinek*, dá do týdne vědět členům staršovstva mailem zprávu. Bude vytvořen seznam prvních kandidátů a členové staršovstva si elektronicky odsouhlasí pořadí, ve kterém s nimi budou jednat. Členové staršovstva se podívají na internetu na její bohoslužby. Bratr Jelínek osloví další vytipované faráře.

Příští porada staršovstva - v úterý 29.3. 2022 v 18:00 hod.

Událo se ve sboru

Sborový den s br.f. Pavlem Prejdou

Alternativní setkávání - Jak se novojičínský sbor otevírá veřejnosti

Br. f. Pavel Prejda, farář z Nového Jičína, před námi pěkným způsobem otevřel celý vějíř aktivit, které se dějí v jeho sboru. Během toho položil sobě i nám otázky, nad kterými bychom se také chtěli zamyslet.

- **adventní benefiční koncerty** - prezentace různých sociálního zařízení, které působí ve městě (Charita, Slezská Diakonie, SONS – sdružení osob nevidových

a slabozrakých, Mobilní hospic „Strom života“, ADRA, ITY, Vzduchoplavci, Centrum pro zdravotně postižené, Stomici, Nízkoprahový klub BUNKR, Domovinka, Rain-man)
- při těchto koncertech vystupuje Komorní orchestr Pavla J. Vejvanovského, se kterým sbor úzce spolupracuje



- **setkávání ve středisku Slezské diakonie** – farář vede rozhovor s klienty, zařadí modlitbu, ale i hru, vyprávění biblického příběhu, pracuje s obrázky, je k dispozici zaměstnancům

OTÁZKY:

- Duchovní svět klientů...?, Jak hovořit o Kristu?, Jak se svátostmi?, Svátky, slavnosti, pohřby...?
- Jsem farář, ne zaměstnanec...

- **setkání v různých sociálních zařízeních** - Domovy důchodců (Kavárničky, setkání o Vánocích a Velikonocích), Azylový dům pro matky s dětmi (setkání nad Bibli, individuální rozhovory)

- **Dny Slezské diakonie:** společné bohoslužby, zapojení klientů i pracovníků, prezentace středisek, příprava modlitebny, prodej výrobků dílen; Divadlo, koncert atd., společný oběd. Příležitost propojit lidi ze sboru s klienty a pracovníky střediska – hosté nám k tomu pomáhají.

- **Mobilní hospic „Strom života“:** Kavárnička - tzv. Setkání pozůstalých, rozhovory, Vánoční setkání, Dušičková setkání

OTÁZKY:

- Kdy mlčet a kdy mluvit

- Duchovnost x křesťanská víra

- **Památka zesnulých:** Krátké bohoslužby nejen pro členy sboru: Prostor modlitebny, Mini-koncert, Žalmy (jiné texty), Modlitby, Ticho, Zapalování svíček

- **festival Dny umění nevidomých:** Spolupráce se SONS: letní setkání na faře, koncerty, výstavy

OHLÉDNUTÍ a OTÁZKY:

- Situace nebo setkání, které připravil Bůh (a kolik jsem jich nevyužil?)
- Někdy je třeba vyzkoušet deset věcí a zdaří se ta jedenáctá.
- Přivádím k Bohu nebo do církve (jaká je vazba na sbor)?
- Nezáleží mi na sboru více než na Bohu?
- Vím, že má církev „služebnou“ úlohu (církví „procházíme“ k Bohu)?
- Nezanedbávám sbor, když sloužím jinde?
- Je to aktivita faráře nebo celého sboru?
- Co jako křesťané druhým přinášíme?
- Co je cílem mé práce? Vím, ke komu mluvím?
- Co pro mě znamená „nést“ evangelium?
- Kde je církev a kde církev už není (přátelé x členové)?
- Začne někdo z těch lidí chodit do sboru? Jde právě o to?
- Kdy promluvit a co říct? (lidé ale vědí, že jsem farář)



„Napněte plachty a věřte, že vítr zafouká“ (James Martin SJ.)

Romská setkání ve sboru - co bylo: Česko-romské písně při bohoslužbách, Hudební a taneční workshopy, Besedy o životě Romů, Cesty po sborech, Setkání na zahradě, Mezinárodní Den Romů. Možná, že stačí sejít se a chvíli být spolu.

- Otázky: Budou z „našich“ Romů evangelíci? A musí být? Jaký mají všechna setkání smysl?

Večery České křesťanské akademie - besedy s pamětníky, večery nad Bibli, přednášky z oblasti křesťanství, aktuální společenská témata, kulturní večery, koncerty, divadla, cestovatelské přednášky – v Městské knihovně, Klubovně seniorů, na katolické faře, v evangelické modlitebně

Setkání v tichu, křížové cesty a cesty krajinou

- co bylo: den ticha Slezské diakonie, covidové chvíle ticha v modlitebně
- co snad bude: bohoslužby ticha před Velikonocemi, křížová cesta v Bílovci



Alternativní setkávání:

- modlitebna slouží jako „víceúčelový“ prostor (koncerty, divadla, výstavy...)
- sborová setkání nejen pro členy sboru: Noc kostelů, rodinné bohoslužby, palačinková slavnost, bublifuková párty, tvoření pro všechny generace, filmová kavárna, narozeniny
- setkání na zahradě
- pokus oslovit rodiny - sborové i mimosborové
- **Noc kostelů** - skvělá akce, která otevírá sbor a propojuje lidi; neformální setkání; nejlepší rozhovory jsou po 22. hod., když ostatní odejdou.
- Ale stojí o to ještě někdo ze sboru? A není těch akcí už moc?



- Alternativní objevování křesťanství, základy víry...
 - modlitební večery a věrouka - alternativní setkání nebo základ? Stačí jen o Bohu hovořit?
 - zkušenost na závěr: Požehnání přichází „odjinud“ a jinde, než kde o to člověk prosí.
- Děkujeme br.f. P. Prejdovi za službu, milé setkání i za spoustu podnětů a otázek.*

Pozvání

Festival חַבְרוּת – CHAVERUT – Přátelství - Program pro rok 2022/2.část

Neděle 20. 3. v 16:30 hod. - Muzejní a galerijní centrum v zámku Žerotínů

Dernisáž výstavy *Druhý život českých svitků Tóry*. Průvodní slovo předseda židovského pohřebního bratrstva (Chevra kadiša) *Chaim Kočí*.

Neděle 20. 3. v 17:00 hod. - M-klub v zámku Žerotínů

Předseda židovského pohřebního bratrstva (Chevra kadiša) *Chaim Kočí* – **přednáška** na téma *Moše rabejnu – Mojžíš, náš učitel*. Život a úloha jedné z nejzákladnějších postav judaismu, jak ho vnímá sama židovská tradice a její tradiční vykladači. Hudební vystoupení: ZUŠ B – Art, o.p.s. (S)

Neděle 27. 3. ve 14:00 hod.

Vedoucí Muzejního a galerijního centra v Zámku Žerotínů *Jan Anlauf*, referent pro kulturu a památky MěÚ Val. Meziříčí *Petr Zajíc* – **komentovaná procházka po židovských památkách a kamenech zmizelých**. Poďte se s námi projít městem a seznámit se s historií místní židovské obce a památkami, které nám zůstaly až do dnešních dnů. *Sraz zájemců* je u objektu turistického informačního centra *na zadním nádvoří zámku Žerotínů*.

Neděle 3. 4. v 16:00 hod. - Kino Valmez

Tryzna k projevům a důsledkům holocaustu. Hosté: rabín *Menaše Kliment* (Židovská obec Brno), přeživší holocaustu *Michaela Vidláková*, zástupci ŽO Olomouc a ŽO Ostrava, zástupci křesťanských církví a města Valašské Meziříčí. Připomínka dvou tisíc let antisemitismu a jeho neblahých důsledků pro místní židovskou komunitu, město i celou společnost. Hudební vystoupení: student Pražské konzervatoře *Antonín Kratochvíl* (housele) a učitelé ZUŠ Alfréda Radoka *Bohumír Kratochvíl* (klavír) a *Magdaléna Kratochvílová* (housele). (S)

Upozornění

(S) – akci bude možno shlédnout také prostřednictvím online přenosu (streamu) nebo ze záznamu na stránce www.kzvalmez.cz

- Aktuální informace o případném omezení účasti veřejnosti na jednotlivých akcích festivalu z důvodu pandemie covid-19 budou k dispozici na stránce www.kzvalmez.cz
- Změna programu vyhrazena!

Adresa: Žerotínova 1421, Valašské Meziříčí, 757 01

Telefon: 571 629 084 – recepce

Email: info@diakoniev.cz

www.diakoniev.cz

Číslo účtu: 115-2766120267/0100

Jak můžete pomoci jako dobrovolník?

▪ Procházky do přírody s paní Mirkou

Mirka je společenská žena s mentálním postižením, ráda si povídá a ráda chodí na procházky. Je zdatnou turistkou. Potěšilo by ji, kdyby s ní někdo chodil na procházky do přírody a vyprávěl jí, co zažil. Maminku, která se o ni stará, by zase potěšilo, kdyby si večer někdy mohla zajít zacvičit nebo do divadla – což by šlo jen v tom případě, kdyby s Mirkou někdo byl. (2-3 h za 14 dní). Bydlí blízko SPŠ stavební ve VM.

▪ Na kávu s panem Honzou

Pan Honza je přátelský a společenský a miluje kávu. Uvítal by, kdyby s ním dobrovolník chodil na kafe, třeba do TUCANA ☺. (1h týdně) Pan Honza má lehké mentální postižení a bydlí v Chráněném bydlení Diakonie u autobusového nádraží.

▪ Procházky do města s paní Alicí

Paní Alice je velmi společenská žena s lehkým mentálním postižením a chybí jí společnost při procházkách do města – ať už za nákupy nebo na zákusek. Bydlí u nemocnice. (dobrovolnictví cca 2 h jednou za 14 dní).

▪ Procházky s Andrejkou

Andrejka je slečna s lehkým mentálním postižením, která bydlí v zařízení v Zašové. Je velmi nesmělá a uvítala by trpělivou kamarádku na procházky po okolí, na které schází kapacita personálu.

▪ Na koncert s panem Tomášem

Tomáš je mladý muž s lehkým mentálním postižením, kterého zajímá to samé co jeho vrstevníky – kino, sport, zábava. Uvítá procházky s dobrovolníkem do kina, na výstavu, na koncert, ale také třeba s pejskem (příležitostně, cca 2h za měsíc). Bydlí v Chráněném bydlení u autobusového nádraží.

▪ Ping-pong s Tondou

Máme ping-pong, ale nemáme spoluhráče pro pana Tonda, který jej velmi rád a dobře hraje. Jste-li sportovního ducha, je to dobrovolnictví právě pro Vás. (1 a 1/2h týdně). Pan Tonda má lehké mentální postižení, manuálně je velmi šikovný, chodí každý den do práce do sociálního podniku Ramínko, bydlí v Chráněném bydlení u autobusového nádraží. Prostor pro hraní ping-pongu se nachází u nás na faře.

▪ **Plavání s panem Ondrou**

Pan Ondra rád plave. Potřeboval by doprovod do plaveckého bazénu 1x za dva týdny. Pan Ondra má lehké mentální postižení, bydlí v Rožnově.

▪ **Do kina s panem Pavlem**

Pavel je usměvavý mladý muž, který se rád podívá na film, nebo zajde do restaurace. Líbí se mu také výlety a exkurze. Dobrovolník by mu byl parťákem při těchto akcích stejně jako při rozhovoru o životě či ženách☺. Pan Pavel má lehké mentální postižení a bydlí v Chráněném bydlení (dobrovolnictví cca 2h za měsíc).

• **Na procházky s paní Lenkou**

Paní Lenka je milá seniorka, která bydlí poblíž hotelu Apolo ve VM a uvítala by doprovod na procházky cca 1h 2x týdně, nejlépe dopoledne, odpoledne je více unavená. Sama si na procházku netroufá, i když chodí samostatně. Procházky by jí velmi pomohly, aby jí neochabovalo svalstvo.

▪ **Na výlet či do kina s panem Jaromírem**

Pan Jaromír toho moc nenamluví, ale je rád, když jej někdo doprovází. Rád cestuje vlakem či autobusem. S dobrovolníkem by si každý malý výlet moc užil. Také by se mu líbilo, kdyby mohl jít s někým do kina. (dobrovolnictví 2 – 4h za měsíc)

▪ **Prodej v dobročinném obchůdku Darovánek ve VM**

Pokud Vás baví třídít zboží, starat se o pěkný vzhled obchůdku a prodávat použité věci, pak jste ten pravý člověk k posílení týmu dobrovolníků, kteří zajišťují provoz dobročinného obchodu Diakonie. Přicházet lze pravidelně dopoledne či odpoledne jeden den v týdnu (od 9 do 13h nebo od 13 do 17h).

Po uvolnění opatření opět uvítáme:

▪ **Zpívání se seniory**

Nemusíte být vítězi superstar, stačí, že zpíváte rádi ☺. Naši senioři milují lidové písničky. Pokud na něco hrajete, bude to ještě lepší, ale není to podmínkou. (1h týdně nebo příležitostně)

▪ **Předčítání**

Pokud Vás baví číst a nevadí Vám číst nahlas, najdete u nás vděčné posluchače krátkých příběhů či denních zpráv. (1h týdně)

▪ **Tvoření**

Máte rádi tvoření všeho druhu? Přijďte něco vyrobit s našimi klienty. Pokud tvoříte raději sami, budeme vděční za to, když nám nějaké výrobky darujete. Použijeme je jako dárky pro klienty nebo dárce. Můžeme Vám na oplátku poskytnout různý materiál z našeho dobročinného obchodu Darovánek.

Srdečně zveme:

13.3. – 2. neděle v postu

10:00 h – bohoslužba slova

- po bohoslužbách v sále debata o otázkách ze sbor. dne

20.3. – 3. neděle v postu

10:00 h – bohoslužby s večeří Páně

27.2. – 4. neděle v postu

10:00 h – bohoslužby a sborové shromáždění

3.4. – 5. neděle v postu

10:00 h – bohoslužba slova

Bohoslužby začínají od 10.00 hodin (br.f. Heller slouží od 8.30h ve sboru v Jablůnce). Vítačí služba v neděli otevírá kostel a faru vždy nejpozději v 9.30, aby ti, kdo přijdou např. od autobusu, mohli počkat na bohoslužby v teple. V termoskách v sále je nachystaná horká voda na zalití čaje nebo kávy.

Prosíme všechny, kdo nemají možnost dopravit se na bohoslužby hromadnou dopravou, ale i ty, kteří jsou hůře pohybliví, aby kontaktovali br. faráře, který pro ně domluví s ochotnými řidiči *dovoz na bohoslužby*.

Všechny bohoslužby a koncerty probíhají za dodržování platných epidemiologických opatření a jsou vysílány v přímém přenosu na kanálu YouTube „ČCE Valašské Meziříčí“

(<https://www.youtube.com/channel/UCz2kfczA4FsRVzAqEqFw5jw>)

Biblická hodina: čtvrtek v 16.30 hodin (16.30-16.45 modlitby za Ukrajinu – kdo chce, může se modlit v tomto čase doma)

Setkání rodičů s malými dětmi: úterý v 15.15 hodin

Mládež: po domluvě (777342910, obvykle v pátek v 19 hodin)

Třicátníci: v sobotu 19.3. v 17:00 hodin

Táborák (setkání pro táborníky): 14.3. v 16:30 hod. v sále

Výuka nových písní – v neděli 6.3. vždy od 9:15hod. v sále

Další informace najdete na naší webové stránce

valasske-mezirici.evangnet.cz.

Bohoslužby v Domově pro seniory: v úterý co 14 dní ve 14 hod. (2., 16., 30.3.)

Farní sbor ČCE ve Valašském Meziříčí

Blahoslavova 3

757 01 Valašské Meziříčí

telefon do kanceláře:

571 161 560

e-mail: [valasske-](mailto:valasske-mezirici@evangnet.cz)

mezirici@evangnet.cz

číslo účtu

u Poštovní spořitelny:

190396260/0300

[http://valasske-](http://valasske-mezirici.evangnet.cz)

[mezirici.evangnet.cz](http://valasske-mezirici.evangnet.cz)

[https://www.facebook.com](https://www.facebook.com/evangelicivalmez)

[/evangelicivalmez](https://www.facebook.com/evangelicivalmez)

Úřední hodiny:

kdykoli dle dohody

Farář Daniel Heller

mobil: 777 342 910

pevná linka: 571 161 561

daniel.heller@evangnet.cz

Pastorační pracovník

Libor Nejedlý

mobil: 737 087 308

libornejedly77@gmail.com

Pokladník Eva Janírková

mobil: 777 344 994

Redakce:

Vydáno 11. 3. 2021.

Příspěvky, ohlasy

a připomínky přijímá:

Alena Hellerová

mobil: 732 207 280

alebuc@post.cz